

ГОРАДЫ ТВОЕЙ ИСТОРИЕЙ, ОТГЧБЕСТВО

УСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В КРАЕ



Щегуров В.И. - участник Гражданской войны, за участие в боях за освобождение города назначен в отряды «Красная Армия»

Между февралем и ноябрем 1917 и в Александровской волости было безвластие. Начались самосуды, самосуды. Бывшие фронттовики не дождались, уже организовали волостников. Были назначены ликвидированы в дельцовая

мелница, маслобойня, обложены денежники, налогом зажиточные крестьяне. Создали волостную земскую управу и милицйское управление. В земскую управу вошли представители озеров, меньшинков, большевиков. В это время верховный главнокомандующий Сибирь стал Колчак. И Сибирское Временное правительство объявило приказ о мобилизации молодежи в армию. Нашими собрали крестьяне с Шенонгажского уезда, что в молодех в армию не давать. В правительстве была послана телеграмма с просьбой объяснить, что это за Сибирское правительство и кто его выбрал. Ответом на телеграмму стал высказанный карательный отряд юнкеров под командованием Ружавицкого. Недоумение крестьян было рассеяно как бунт против правительства. Придя в Шенонгажу, юнкера перепоролли 40

человек. Растерянность крестьян сменилась злобой. Большевики чувствую недовольство населения ночью напали на здание волостной управы. Отряд юнкеров был уничтожен. Затаившись село начало вскружаться. В августе 1918 г. из Селитратинска в Шенонгажу бы направлен крупный отряд под командованием полковника Войдыло. Начались массовые расстрелы и винтовых и винтовых. Мужчин погнали на кладбище и приказали руками разрыть могилу юнкеров, так как приехали родственники и привезли гробы. Войдыло созвал собрание на котором призвал истинно русских людей прекратить бунт. После собрания были казнены 20 человек, начались казни в окрестных селах. Большевики ушли в партизан. Люди знали кто прав, кто виноват. Кузнец Бандышев агитировал против Советской власти, потому что большевики не хотят и не умеют работать на земле, не ходят в церковь. Многие поступали так были Советы, был коммунист, так были Советы, был коммунист, так были Советы, был коммунист. Еще страшно выглядел дескол в церкви Поп с Сулятовка Крутильникова снял рясю одел форму с погонами и возглавил дружинку самоохраны. В с. Выдриха поп Масов встречал красноармейцев хлебом-солью. Шенонгажский священник Петр Волков на собрании сказал: «За какую власть бог за ту и я»

В здании волостной управы большевики содержали пленных белогвардейцев. Вскоре прибыл отряд партизан из села Угловое. Узнав, что белогвардейцев раненых в бое, лечит фельдшер партизань самолично забрали всех пленных вместе с фельдшером, увезли всех на кладбище и живыми закопали в землю. За такое самоуправство командира отряда впоследствии расстреляли и перевели в райовое. В октябре 1919г. большевики приняли решение о создании Беззавского отряда красных партизан. Этот отряд 2 декабря 1919г. вошел в Шенонгажу. Страшные годы гражданской войны расколотли не только данскую но и многие семьи Алафонса В. вспоминает: «Жена двоюродного брата покармила нас, мы сказали, что мама не зашла, а сами пошли на север. Обманули мы ее для того, чтобы если бы нас выдать. Приехал я на занюгу к своему брату. Он был так напуган, что даже не пустил меня в хату. Сказал: «если узнают, что ты был у меня, - расстреляют». Уходи Я ушел не заходя в хату. Война страшна людям, но когда врагами становятся люди жившие на одной земле...

Продолжение следует.

Н. ХАРЧЕНКО,

зав. районным краеведческим музеем